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VisszapillantásS$£*u
Az élet örök törvényének, az elmúlás 

és újjászületés tényének emlékeztetőjén, 
— az uj év alkalmával — nem lesz hálát
lan dolog, ha némi visszapillantást vetünk 
az elmúlt év közéleti eseményeire.

A történetiró könnyen jellemzi majd 
e kort, mert hiszen abban dominálnak egy
részt a hatalom kezelőinek durva törvény- 
sértései, hatalmi erőszakosságai, másrészt 
ezen tényekkel szemben a honpolgároknak 
szinte példátlan egyöntetű nemzeti öntu
datra ébredése. — A mily veszélyes, sivár 
és szenvedésekkel teli jövőt jósol az 
egyik, ép oly kecsegtető jelenség a másik 
arra, bogy erőt mentsünk s bizva bigyjük, 
hogy a nemzet jelenlegi nemzeti öntudatra 
ébredése végre meghozza a való életben 
is a törvényeinkben már biztosított önálló, 
független nemzeti létet s megszünteti azon 
abnormális állapotot, hogy e haza fiai 
munkájának gyümölcsét idegen állam zse
belje el tőlünk és hogy 'daluk véradójukat 
oly hadseregben róják le, a melyet bármi
kor felhasználhatnak nemzeti j igáink, al
kotmányunk megsemmisítésére

A jövő eseményeit eltakaró függönyt 
ember fel nem fedheti, ép azért szükséges,
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hogy reményeink megvalósításáért a min
dennapi jelenben megtegyüuk mindent — 
munkálkodjunk,enerzsiánk-, erőnk-, harci
készségünk el ne hagyjon, hazánkért, nem
zeti jogainkért küzdjünk elszántan, össze
tartva, becsületesen és semmiféle magán, 
személyes tekintet küzdelmünk erejét meg 
ne bénitsa

Megtettük-e mindezt az elmúlt eszten
dőben ?

A nemzeti ügyért való harc leszorittat- 
ván törvényes fórumáról—az országgyűlés 
színteréről, visszavonult az alkotmány 
védbástyái — a törvényhatóságok terüle
tére, első sorban tehát a törvényhatósá 
goknak, azok tagjainak állott kötelessé
gében a nemzet jogaiért harcba szállni. 
Megnyugtató, vigasztaló dolog, hogy a 
törvényhatóságok, közöttük úgy e város, 
miut a megye törvényhatósága, hazafias 
lelkesedés- és készsége el beállt a küzdők 
és az alkotmány védö: - û-áhn. Hazaszere
tetének lángoló tüzével és erejével csat
lakozott a többi törvényhatóságokhoz, s 
állásfoglalásával fényesen dokumentálta, 
hogy elérkezett az idő magyar nemzeti 
államunk teljes kiépítéséhez s a közintéz
ményekben csak oly alkotást, szervet is

mer el, a melyet a magyar Géniusz be
világít.

Igaz ugyau, hogy városi törvényható
ságunk a nemzeti küzdelem már megálla
pított harcvonalát egy lépéssél hátrább 
tette és elszomorító, bogy e lépés megté
telére utilitarius szempont vezette, de ez 
ne aggasszon senkit, hisz minden megtisz
tulásnak meg van a maga természetes fo
lyamata s ha az a sötét szellem, mely tör
vényhatóságunkat már hosszú .dőn ke
resztül lenyűgözte, még néhanapján felüti 
is a fejét, azt mihamarabb el fogja söpörni 
a feltámadt közéleti tisztesség és a nem- 
seti szellem.

Az uj esztendőnek ezeket kell meg
érlelnie. Jus.

U J D 0 N S  Á GOK.
— Búcsúzás. J)r. Városy Gyula kalocsai 

és bácsi éioelt, Egyházmegyénk íeleJhetlen volt 
főpásztora a napokban Isten hozzádot mond 
azoknak, a kiket négy esztendőn keresztül fiai
ként szeretett s a kik benne Krisztusban jó aty
jukat tekintették. Az idő rövidsége miatt nem lé
vén alkalma, hogy annyi ismerőjének személye
sen búcsút mondhasson, dec. 31-én és jan. 1-én

A FEJEBMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁI A.

A m a g l á j i  hős.
Irta : Dr. BÁRDOS JÓZSEF ciszt. r. tímár.

" (Folytatás.)

A súlyos veszteséggel végződött véres csata 
után való nap a kőniggriitzi erősségtől délre sze- 
dclőzködött össze seregünk. Az egyes visszavo
nuló hadtestek között való összeköttetés kikém- 
lésére leginkább minket, huszárokat, használt fel 
a hadvezetőség.

Amerre csak jártunk, csakhamar minden
felé ellenséges, portyázó porosz katonákra buk
kantunk. Egy alkalommal igen érdekes kalan
dunk történt. Ugyanis portyázás közben mintegy 
fél század porosz huszár vett észre bennünket, 
amint nyolc huszárral előttük elvágtattam. Rög
tön utánunk iramodtak, mire mi sem vettük tré
fára a dolgot s lovainkkal tőlünk telhetőleg ipar
kodtunk menekülni előlük.

Azonban a távolság egyre fogyott köztünk 
annyira, hogy a halálfejes porosz huszárok niár- 
már golyóikkal elérhettek volna bennünket. Végső 
erőfeszítéssel sarkantyuztuk meg lovainkat és 
száguldtunk előre, mig végre körülbelül egy öt
hat méter széles patakhoz értünk. A nagy igyek- 
vésben nem vettük észre hirtelen az akadály 
nagyságát s merészen szorítva lovainkat, a patakon 
valósággal úgy repültünk át, mint megannyi 
Pegazuson. Egyetlen egy huszáromnak a lova 
süppedt csak bele a patak szélén, de ez is csak
hamar kievickélt a bajból. A minket üldöző porosz 
huszárok látván a mi merész ugrásunkat, szintén 
bíztak lovaikban és neki ugratlak a pataknak, de 
biz silány eredménnyel, mert felénél több bele

esett lovastul a patakba. így mi azután könnyen 
fütyültünk. Huszárjaim — mind a nyolc somogyi 
magyar liu volt — hátra-hátra tekingetve még 
gúnyolódtak is az összegabalyodott porosz hu
szárokra, visszakiabálva rájuk csekély német 
tudásukkal:

— Bist Hanswurst kein Huszár! Besser 
springen ! (Paprikajancsik vagytok nem huszárok, 
jobban ugorjatok !)

Egyik huszár meg annyira vakmerő volt, 
hogy céltábláját is feléjük mutatva imigyen kiál
tott vissza :

--- Das ist centrum, daher schiessen!
— Ne bolondozzatok, kiáltottam reájuk, 

mert még utóbb valami gazdátlan golyóbis belé
tek botlik.

Szerencsésen megmenekülve, lassan tovább 
állottunk; s a poroszok is összeszedelődzködve 
visszatértek. A porosz kommandás utánunk 
kiabálta:

— Das war ein echter Reiterstickel. (Ez 
valóban igazi huszárstikíi volt.)

Én is visszafordultam s a következőkkel 
válaszoltam:

— Das kann nur ein ungarischer Huszár 
machen. Adiő Herr Kamerád, iernen sie in Berlin 
besser reiten. (Ezt csak a magyar huszár teheti. 
Volt szerencsém, tiszttársam, Berlinben jobban 
tanuljon meg lovagolni.)

Mint tudva van, a kőniggriitzi veszteit csata 
után az olmützi vár alatt szándékozta a hadve
zetőség megmaradt összes csapatainkat összpon
tosítani. A negyedik hadtesttel a mi ezrvdünk is 
idevonult; s az erősség védelme alatt néhány 
napi pihenőt tartottunk.

Olmütz alól ezredemmel — mint az élel
mezési osztály fedezete — jutottam közelgbb a 
magyar határhoz és a további visszavonulj fo-

Mai lapunk 4 oldal.

lyamán ezen élelmezési osztályt egészen a magyar 
határig lekisértük.

Nemsokára édes hazánk földjére léptünk s 
Trencsén vármegye Miava nevű községébe értünk, 
ahol néhány napig pihenőt tartottunk. Közben- 
közben kémszemléket végeztünk, mert azt a hirt 
vettük, hogy már a poroszok is átlépték a határt, 
s hallottuk, hogy Klapka a hevenyészve alakított 
magyar légiójával Trencsén város felé közeledik.

Két napig portyáztam őrjáratommal Tren
csén felé, de sem az ellenséget, sem Klapka légió
ját azon a vidéken nem találtuk.

Visszatérőben egy gyanús ember tűnt fel 
előttünk, amint előlünk szökni igyekezett. Huszár
jaim közül kettő azonnal utána iramodott s 
nyakon csípve elibém vezették. Amint kimotoztuk, 
a nála talált okmányokból kitűnt minden kétséges 
kizárólag, hogy az illető veszedelmes kém volt. 
Ruházatát és csizmáit átkutatva, a csizma talpá
ban rendszeres „Orde de bataille"-t találtunk, 
mely hadtestünk ezredei és összes csapatai, va
lamint azoknak létszáma tekintetében a valóság
nak teljesen megfelelő adatokat tartalmazott. Bi
zony szegény ördöggel nem valami simán bántunk 
el, mert a vezénylő tábornok a veszedelmes kémet 
mihamarabb felköttette.

Trencsénből Nagyszombaton keresztül Po
zsonynak folytattuk az elvonulást s ott átkelve 
a Dunán, Parndorfon és Bruckon keresztül Bécshez 
közel Hütteldorfba érkeztünk. Ott mintegy két 
hetet pihentünk, mely idő alatt ezredünk is kie
gészült az eredeti létszámra a Galíciában vissza
maradt tartalékjából. Midőn az ezred ismét teljes 
létszámmal rendelkezett, Bécsben a schmelzi gya
korlótéren Albrecht főherceg szemlét tartott fö
löttünk.

A szemle után azonnal beosztottak bennün
ket az olaszokkal küzdő déli hadsereghez s még
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